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Fogadalom.
Az elmúlt 52 esztendő minden 

hibáitól és eltévelyedéseitől men­
ten új kezekben és új szellem­
ben indult meg 8 havi szünetelés 
után a Kecskeméti Lapok . . .

Hazaszeretet és embertársi sze 
retet az a két eszköz, amellyel 
szolgálni akarja a magyar haza 
és a magyar társadalom, továbbá 
Kecskemét város és nemes ma­
gyar társadalmának minden olyan 
közügyét, amely a sorsüldözött 
magyar nemzet felvirradását, régi 
nagyságának hely leállítását cé 
lozza.

A forradalmak chaoszában 
megjelent Kecskeméti Lapok ie 
hetett a szélsőségek ostorhegyes 
előcsatárja, — de a most meg 
induló Kecskeméti Lapok a lapot 
átvett új emberek igaz magyar 
és igaz keresztyéni szellemében 
az ezeréves magyar haza kon­
szolidációjának, reorganizác.ójá 
nak és területi integritásának 
bátor, félelmet nem ismerő, nyílt 
szivű kemény előharcosa fog 
és akar lenni.

A magyarság programmja ma 
egy mondatba foglalható össze: 
ElőmozCitani a belső megerösö 
dést és elkövetni mindent az 
ország területi épségének vissza­
szerzéséért I

Ebben benne van minden, ami 
szép, nagy és dicső. Ebben 
benne van minden, ami nemzeti 
nagyságunkat újra megteremti.

Éhez az ujjáteremtendő nem­
zeti nagysághoz azonban kettő 
kell:

1-ször:  Igazi keresztyén és 
igazi nemzeti szellem a köz 
életben,

2 szór: Megértés I Megértés 
mindarra, ami a nagy háború és 
az azután bekövetkezett és átélt 
idők jelenségei folytán parancso- 
lólag követelt tőlünk azt, hogy 
keresztyén nemzeti mivoltunk 
megcsorbítása nélkül az új idők 
új reformterveit ne csak ismerni, 
de azt egyben követni is tudjuk.

Az elsőre szükség van azért, 
hogy a másodikat faji és nem­
zeti jellegünk, alkotmányos éle­
tünk, történelmi múltúnk és ke­
resztyéni mivoltunk épségben - 
tartásával tudjuk megvalósítani.

A másodikra szükség van 
azért, hogy az elsőt a belső béke 
és egység megteremtésével a kor 

szavának és a haladás eszméinek 
megértésével az új magyar nem­
zeti élet soha meg nem semmi­
síthető bázisává lehessük.

Az új Kecskemét Lapok azok­
nak a fegyvertárából, akik a mu It 
idők nemzeti megpróbáltaíásait 
előidézték, nem hozza magával 
a gyűlölet fegyverét, de hoz 
magával megértést azoknak a ré­
szére, akik véletlenül megtévelye- 
dettek, hoz magával határtalan 
szeretetet mindazok részére, akik 
nemcsak a múlt megpróbáltatásai 
alatt, de ma is a magyar ntm 
zetnek erős gerinces oszlopai és 
megmentették a nemzet botla­
dozó pilléreit, hoz magával ke 
r-sztyéni szab d szellemet,amely 
az emberben embert, a bűnösben 
bűnöst, a jóttevöben jóltevőt 
fog látni; hirdeti mindazt, amit 
az ókorba visszanyúló és nem­
zeteket fenntartó keresztyén hit 
és elv a maga szaoad szellemé 
vei ma is elő ir és követel.

Az új, keresztyén és magyar 
Kecskeméti Lapok nem adhat 
részletes programmot, mert a 
részletek mikénti kivitelét a napi 
élete fogja mindennél jobban 
dokumentálni, de Ígéri és fogadja, 
hogy az itt lefektetett legfőbb 
elveknek, amelyeken az egész 
magyar jövő nyugszik, tüzen és 
vizen keresztül, nagyságokkal és 
kicsinységekkel szemben, meg 
félemlítés vagy bátorítás, támadás 
vagy dicsérő támogatás köze

pette — tántoríthatatlan harcosa j 
I lesz.

Ebben a fogada'omban benne 
van az, hogy menekült és vagon- 

! lakó testvéreink ügyét minde­
neknél előbb valónak tartjuk.

Ebben a fogadalomban benne 
van az is, hogy úgy az ipari élet­
ben, valamint a kereskedelmi, 
gazdasági életben éppen úgy az 
állami életet kitevő közigazgatási 
szervek életében is mindig a

I maga generális programmját 
i fogja szem előtt tartani, ez pedig 

azt vonja maga után, trogy 
az iparos, kereskedő, gazda és 
tisztviselő, szegény és földön 
futó mind-mind akinek baja, pa­
nasza és »jaj« a van megfogja 
bennünk, ha nem jut generális 
elveinkkel ellentétbe a maga táma­
szát igaz megértő társát találni.

A Kecskeméti Lapok ezzel a 
programmal, ezzel a gondolatok 
kai fog újonnan neki második 
félszázadához és csak Kecskemét 
város közönségének igaz szere- 
tete, támogatása és jóakarata szűk 
séges ahhoz, hogy a programm 
testet is öltsön.

A sajtó a társadalom beszélő 
lelke. Mi pedig Kecskemét tár­
sadalmának boldog magyar jövőt 
teremtő beszélő lelke akarunk 
lenni!

Jelszavunk: Isten és haza 
mindenekelőtt!

Dr. Nagy László.

A kormányzó jogkörének kibővítése.
Házfeloszlatás, honvédelem, amnesztia

Az igazságügy miniszter tegnap nyújtotta be a kormányzói 
hatáskör kiszélesítéséről szóló javaslatot. A nagyjelentőségű 
javaslat fontosabb intézkedéseit a következőkben ismertetjük:

Az országgyűlés elnapolásának, berekesztésének és fel­
oszlatásának a királyi hatalomban foglalt joga az 184S:IV. 
és az 1867:X. t.-c. korlátái között a nemzetgyűlésre is ki­
terjed. Ez a jog a kormányzót is megilleti, de a nemzetgyűlés 
feloszlatása esetében a kormányzó köteles a nemzetgyűlés 
összehívása iránt már a feloszlató rendeletben akként rendel­
kezni, hogy a nemzetgyűlés a feloszlatástól számított három 
hónapon belül összeülhessen.

Közvetlen fenyegető veszély esetében a kormányzó a 
magyar összminisztérium felelőssége és a nemzetgyűlésnek 
késedelem nélkül kikérendő utólagos jóváhagyása mellett a 
hadseregnek az ország határán kivüli alkalmazását elren­
delheti.

A kormányzó általános kegyelmet is adhat, annak azon­
ban, akit az 1848:111. t.-c. 32. § ában, vagy az 1870:XVIII. 
t.-c. 9. §-ában meghatározott cselekmény vagy más miatt vontak 
felelősségre, vagy ítéltek el, kegyelmet csak törvény adhat.

Nem vonatkozhatik a kegye!mezés a Károlyi-kormány 
és a tanáeskormány tagjaira.

Kultúrharc a felvidéken.
Magyar könyvek — magyar beszéd.

A csehek állal megszállott te­
rületen — amint azt egy onnan 
érkezett Kecskeméten alkalma­
zásban lévő menekült tanár be­
széli — óriási kultúrharc folyik 
az ősi magyar és az uj cseh 
kuliura között. Az elszakadásba 
belenyugodni nem tudó ma­
gyarság hppangó, néhol pedig 
nyílt irredentizmusban gyújtja a 
tüzeket. A lelkek lángba kaptak 
s minden lehető módon igye­
keznek elemészteni a magyar 
fö d rablóinak csehesitő törek­
véseit. Az irredenta célok szol 
gálatára egyesületek alakulnak, 
az izzó levegőben ki-kibomlik 
néhol egy-egy magyar lobogó, 
a mez-Ókön munkai őzben fel 
csendül a magyar dal s a há­
zakból kihaliaiszik esténként az 
utcákra a magyar nóta, amint 
egy egy kéz végig futtatja a 
zongorán.

A csehek úgyszólván tehetet­
lenek ezskkel szemben. Sok min 
dennel számot vetettek, de a lég 
fontosabbról elfeledkezik a nyelv­
ről és a hagyományokról és a 
szokásokról, a tényezőkről, ame­
lyek minden népnek a lelkében 
a legmélyebben gyökereznek. 
Most már ennek a jelentősége 

I is tisztán áll előttük és ezek 
ellenében is megindították a 
magyarság elleni a harcot. 
.Küzdelem életre halálra a ma­
gyar nyelv ei!en< ez a jelszó. 
Ebben a küzdelemben első lé­
pésűk volt a magyar feliratok­
nak átváltoztatása Az állomás 
neveket a pályaudvarokon uj 
szláv nevekkei cserélték fel, az 
üzletek cégtábláin a magyar fel­
írást befestették és cseh fel­
írásokkal látiák el. Ebből aztán 
mindenféle zavar származik. Az 
uj helységneveket az odavaló 
lakosság, mely a régihez szokott 
nem tudja egykönnyen megta­
nulni. Napirenden vannak a ve­
szekedések az állomások jegy­
pénztárainál, ahol az utasok nem 
tudják megmondani annak a 
helységnek az uj nevét, ahova 
utazni akarnak, a cseh hivatal­
nok pedig a régire nem akar 
emlékezni.

Nagyobb baj azonban, hogy 
az emberek száját és szokását 
nem lehet úgy megcenzúrázni, 
mint a cégtáblákat. A felvidéki 
magyarság csak magyarul beszél
— bárhogyan sérti is a csehek 
fülét, és akik magyarúl tanulták 
az abc ét, azok most is csak 
magyar könyvet akarnak olvasni.

Egy időben — a >pravrátkor<
— ami alatt a nagy összeomlást 
értik, mikor a cseh katonák lassan 
átcsúsztak a védtelen felvidékre
— mind összeszedték a magyar 
könyveket és lakat alá tették. A 
határokon azonban mégis sike­
rült lassan visszaszivárogtatni s
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mivel a nélkülözött magyar köny­
vek nagy kapósságra tettek szert, 
hamarosan jó üzletnek bizonyult 
a vállalkozó szellemek részére a 
könyvcsempészet. Ez az üzlet 
mindig merészebb lett, a könyv­
kereskedők pedig egymásután 
kénytelenek lettek bezárni üzle 
teiket, mert minden könyvüzlet 
a csempészek vándorládái körül 
bonyolódott le. A könyvkeres 
kedők közbenjárására aztán el­
rendelték, hogy árulhatnak ma­
gyar könyveket is, de kirakataik 
három negyedrészét cseh köny­
vekkel kell megtölteni.

A kereskedők megtették, s a 
cseh könyvek még ma is úgy 
díszelegnek olt, mint az első 
napon, amikor od .tették. Nem 
kellenek a kutyának sem, míg a 
magyar könyveknek nagyobb a 
keletje, mint alaha v alt s í ;y 
folylon váltóit ak. A köny ek 
terjedését nem képes megaka 
dályozni az az óriá a ó sem, 
amit a csehek kivetettek rájuk.

A csehek mindé" erőlködésük 
dacára sem tudnak eredményt 
elérni s a kulíú-harc kétségtelen, 
hogy a magyarok javára fog 
eldőlni.

mert nem köztisztviselők, hanem , 
az eddigi kormányok a bűnösek 
azért, hogy életük és csa'ádjuk 
fentartása érdekében még a gseft- 
hez és üzletekhez is kénytelenek 
voltak hozzá nyúlni.

A kormány a helyes utat vá 
lasztotta akkor, am'kor a terme 
szetbeni ellátás mellet! döntött. 
Ezzel csakugyan történik segítés 
rajtuk, ha az egész vonalon 

i minden legfontosabb életszük- 
I ségleti cikkre kiterjedő keretet 

tud ölteni az akció. Bajok még j 
vannak ugyan a természetbeni j 
ellátás körül. Így az elosztás | 
nem történhetik elég méltányo- • 
san és igazságosan az egyes 
központokban, mert sok olyan 
do'og van, amit másutt megkap­
tak, mig Kecskémé re sehogy j 
sem akar megérkezni. Talán ar- . 
ról is lehetne beszélni, hogy az | 
a természetben nyújtott kenyér : 

i sokszor cs^kutyan a szó szoros ; 
I értei ébtn vett keserű kenyér. ■

H< a nehézségeket, amelyek a 
I természetbe:.: ellátás körű: még 
i megvannak, sikerű' eloszlatni 
i és a közszük. égleti cikkeket elég- 
I séges mennyiségben megkaphat 
| ják a tisztviselők, remélhetjük, 
' ho’y őket ismét a korrektség és 
i szorgalom "zon fosán látják, 
; ahonnan nem jó szántukból, de 
i az élet durv; kényszere folytan 
• csú z’al. alá.

A tisztviselők és a „panama."
Ki a bűnös ?

Súlyos vádak hangzottak el 
a nemzetgyűlésen O»ál Gaszton 
ajkairól . korma, yprogramr. ot 
kritizáló bcszédéb-n a bürokrác 
és közhatóságok ellen. Azt mon­
dotta: >Maguk a közhatóságuk 
a bűnösök azért, mert ma nincs 
tekintélyük. Amíg o yan közható 
Ságok vannak, amelyek hív ttásuk 
helyett gsef telnek, < z etekkel fog 
lúlkoznaK, nem tehet tekintélyük.* * 
Má.- helyen így folytatta: n kor­
mány a legvégsőkig menő eréiy- 
lyel nyúljon bele a bürokrácia 
berkeiben burjánzó panamákba 
Tapsoltak Gaz! Gesztorinak és 
méltán, mert csakugyan iga a van 
akkor, amikor azt mondja, hogy 
gseftelő panamázó közhatóság­
nak és bürokráciának nem lehet, 
de nem is szabad tekintélyt adni. 
Mi még sem állhatunk a tapsoló*  
közé. N<m pedig azerr, mert első 
sorban arra az útra téved a te­
kintetünk, amelyet a köztiszt­
viselőnek a háború és forr«dal 
mák nyomorúság >i alatt tneg 
kellett tennie. Fölöst-ges föl 
idéznünk a múlt sóiét képeit, 
elég csak annyit megállapítanunk, 
hogy a tisztviselő munkáját ér 
deme szerint nem tud ák kellően 
megbecsülni még kevésbbé meg­
jutalmazni. Amikor a sovány tiszt­
viselői fizetés naptól napra elég- 
telenebbnex bizonyult, semhogy 
az élet legfontcs-ibb szükségle­
teit belőle fedezni lehetett volna, 
lehet e csodálkozni, ha az agyon 
csigazott tisztviselő ha alkalma 
nyílt, szerényen kit yújlotta a 
kezét más olyan foglalkozás után 
is, amelyet máskor nem tartott 
volna magahoz illőnek és mél 
tónak.

— Az állami faiskola. A 
kormánynak a gyümölcstermelés 
fejlesztése érdekében megindított 
országos akciója a legutóbbi köz- 
gyűlésnek e tár. yban hozott hatá 
rozatával a megvalósítás stádiu­
mába jutott. Kecskemét a Méhes­
laposon 50 hold földet szava­
zott meg a nagyfontosságú telep 
létesí'ésére. Ugyanilyen iskolákat 
állít fel az állam Budapesten és 
Szolnokon is. Az állam úgy lát­
szik teljes tudatában van a gyű- 
möicskivitel és a gyümölcster­
melés fokozásában rejlő nagy 
közgazdasági értéknek mert valu­
tánk megjavításában és a kivitel 
fokozása révéi; a bor és gyü­
mölcsexport fogja játszani az 
első szerepet. A faiskola felállí­
tását pedig követnie kell a gyű 
mölcskisérlefi telepnek s akkor 
eddig is hatalmas s jelentős gyü­
mölcstermelésünk bármely euró 
pai versenytársával fölveheti a 
versenyt.

Világért sem akarjuk azt mon­
dani, hogy így helyesen járt el 
a hivatalnok, de ha megtette, 
akkor olyan kényszer íiő körül 
mény vitte rá, amellyel sz-mben 
nem volt ereje megbirkózni véle 
menyünk szerint, ha Oaál Gisz­
fon és a ma,■'.var társadalom a 
régi infaklsígábait akarja látni a 
közhatóságok és bürokrácia sze 
mélyeit, gyökeresen kell hozzá 
nyúlni a tisztviselők helyzetének 
javításához, annyival is inkább, 

TÖVISEK...

A Club-kávéházban tegnapelőtt ■ 
' este embereket szúrtak le és 
I lőttek le. A Club kávéház az 1 
! előkelő pesti Ghetto kellős kö- ! 
' zepében van és az eset akkor ; 

történt, amikor antant missziók .
I jöttek mihozzá -k szerződéseket I
■ kötni, területeket visszajuttatni.

Ki telte, miért tette, mi in Kecs­
keméten legkevésbé tudjuk, de 
tudjuk azt, hogy azt a sokszor ; 
hangoztatott «jogrendet» újra 
sérelem érte. Vájjon ki a hibás ■ 
azért, hogy most, amikor annyi 
reményt fűztünk jogrendünk ' 
helyreállítás*  elé, épen most . 
újra arculcsapják ?

Kevesebb reményt nyújtani, ' 
' kevesebb programmot adni, — i 
! de sokkal, sokkal többet tenni ;
■ és végre már egyszer cselekedni! ’ 

Mom« tán a jog és törvénytisz- | 
telet hiánya a tövis a magyar i 
nemzet testén ! Ki kell huzni, vagy ' 
ki kei! tépni, vagy kegyetlenül I 
ki kell vágni — ha máskép nem . 
lehet, — de .jogrendet  kell te I 
remteni ! L ’gyen már vége a . 
tövises Golgota-járásnak 1...

*

*

Dömötör Sándor bácsinak, a I 
i kedves jó közjegyzőnek 45 éves I 

jubileumát ünnepli meg vasár i 
I nap Kecskemét közönsége.

Negyvenöt év! —mennyi tő I 
! vises rózsás szép idő ! Mennyi | 

munka, remény és csalódás le- - 
i hetett benne. De minden gyöt- | 
' rődésen és csalódáson túl lesz |
■ egy vigasz : az a vasárnap dél- ) 
' előtti ünnepség, amelyen meg t 
J nyilvánul majd egy nemes ma- I 
í gyár város közönségének a há- | 
; lás tisztelete Egy munkás élet I

nek lesz ez a legszebb jutalma, I 
amelyet nem magas kegy vagy I 
kötelességszel ü figyelmesség ad, I 
hanem ad az élet- és munkatár ' 
saknak tisztelete, becsülése és !

; szerelete...
Minden, ami szép és jó, min- i

den, ami lélekemelő és elisme 
rést jelent, odahordanak majd 
eléd jó Dömötör Sándor bácsi — 
ezt én mondom Neked, ak’ má 
sok után is nagyon jól ismer 
Téged, aki pedig életében csak 
egyszer beszélt Veled, — de 
egyetlen egyet senki sem tud 
odavinni Neked : a fiatalságodat, 
az elmúlt éveidet. Ne busulj 
érte kedves jó Sándor bácsi! 
Ez mindannyiunk sorsa, ez ma­
gának zz életnek egyedüli, ki 
nem húzható fájó, szúró, örök ' 
tövise, amelyet kihúzni nem tud ' 
és nem fog soha senki se... I

♦ ;

t Ép testben, ép lélek < hangzik i 
most mindenfele és itt is, ott is j 
egymásután alakul meg a Test- ;

ési Tan cs. A sport, a szer 
vezet egészsége a fő ahhoz, hogy I 
nagj céljait a nemzet elérhesse. ■ 
H y ■■ ■! Igaz és szent igazság! | 
An-.af is inkább, mert ez is van • 
olyan fontos, mint az a másik: i 
az erkölcs és a szellem edzett 
sége és egészsége. D: míg az 
el ö könnyebb, addig t második 
nehezebb :n megoldható. A szer­
vezetet egy jó tornatanár, egy 
jó sport teheti erőssé, edzetté, 
de hol van az a tanár, hol van 
az a mű, amely az erkölcsöket 
és a közszeilemet tudja egész­
ségessé és nemessé tenni? A 
sportot csak a fiatalságnak kell 
űznie, de hho*,  hogy egész | 
sége-. erkölcsöket és közszeile- I 
met t -r mtsünz, ahhoz fiatalnak, ’ 
öregnek egyaránt hozzá kell i 
fosnia.

Ez az együttes munka hoz i 
csak nemzeti megújhodási. Eh 
hez azonban sokat ke l tanumi 
és nagyon, sokat keli tudni. De 
ha ez is meg van, akkor a tudás 
hatalmának és az erő irataimé 
nak vgyühes ereje: az ép haza, 
ép zeiiemű ép nemzedékét előbb 
vagy utóbb, de meg fogja te­
remteni !...

Átutazó előkelőségek üd­
vözlése. A területvédő Liga vá­
lasztmányának tagjaihoz azzal a 
kérelemmel fordul a Tevéi hely­
beli vezetősége, hogy minél na 
gyobb számmal szíveskedjenek 
csatlakozni ahhoz a deputáció- 
hoz, amely a vasúti állomáson 
üdvözölni fogja a Terűletvédő 
Liga központjának szombaton 
délelőtt félt<z órakor Szegedre 
átutazó 50 tegu küldöttségét, 
amely"! Prohászka és Rtffay 
püspökök és Ajtay elnök vezet­
nek és több külföldi újságíró 
lesz kíséretükben.

— A legkitűnőbb üzlet. A 
Központi szeszfőzde*  1920. évi 

június 30 va! záródó üzleti évé­
nek mérlegét ma tárgyalta a vá 
rosi közgyűlés. A 400,000 kor. 
alaptőkével rendelkező szeszfőző 
üzleti éve 1 727,048 kor. 87 fill, 
tehát majdnem két millió korona 
nyereséggel záródott A tekinté 
lyes összegű nyereség azt mu­
tatja. hogy a vállalat tiszta mér 
leget készített, nem dugta, nem 
titkolta el a nyereséget, de vi­
szont a nagy profit azt is bizo­
nyítja, hogy a kis emberek által 
beadott nyersanyagért akár há­
romszor akkora árat is fizethetett 
volna a vállalat, mert a két mii 
liónak nagyrésze a kis emberek 
zsebéből került a szeszfőzde 
pénztárába. Teljes bűnbocsánatot 
ad azonban a vállalatnak az a 
körülmény, hogy az egész nye­
reség városi közcélokat szolgál.

KÜLFÖLDI HÍREK.

Az amerikai zsidók 500,000 dől 
láros alapítványt óhajtanak tenni 
a debreceni egyetemnek, ha ott 
zsidó hallgatókat is fölvesznek, 
így akarják amerikai pénzen meg­
váltani a numerus clausust.

Oroszország képviselői, Kamenev 
és Kraszin megkapták az enge­
délyt, hogy Londonba utazhassa­
nak a bésetargyalásra.

Millerand francia miniszterelnök 
fogja megszabni a szovjet elis­
merésének föltételeit.

A török mirisztertanács elhatá 
rozia, hogy u békeszerződést alá 
fogják írni. A béke aláí ásít az 
ánránt egyelőre elhalasztotta.

Franciaország hozzájárult, hogy 
Londonban Konferenciát tartsa­
nak, amelyen az Oroszországgal 
való békéről tárgyaljanak. ’

Írországban teljes az anarchia. 
A szakszervezetek megtagadják 
az engedelmességet az angol 
hatóságoknak és az ír köztársa­
sághoz csatlakoznak.

Parisba augusztus másodikára 
összehívták a nemzetközi dunai 
konferenciát.

Az angol I ormány elutasította 
a bányamunkások béremelési kö­
veteléseit. A munkások az aug. 
12 iki konferencián döntenek ar­
ról. hogy sztrájkba lépjenek e?

Becsben véget é't a villamos­
művek mun-.ásaiuak ,-ztr «jkj A 
béremelést r: m tudták kivívni.

A lengyel csapatok a dél: arc- 
vonalori az oroszok nyomásának 
engedve kiürítettek Biodyt.

Svájcból megérkezett egy vörös­
kereszté? vonat, mtly 561 nya 
raló magyar gyermeket hozott 
haza. Mind egészségesek, bőven 
el vannak látva élelmiszerekkel 
és ruhanen űvtl.

Olaszországban a kereskedelmi 
tengerészet legújabb hajója, me­
lyei a háború alatt halálra ítélt 
Battisti Caesarc nevéről keresz­
teltek el, a vízrebocsájtás alkal­
mával szírire futott és elsűlyedt.

Az oláhoktól az ántánt útján visz 
szaköveteljük az elrabolt vasúti 
kocsijainkat.

Károlyi Mihály jelenleg a cseh 
országi P.-djeorád fürdőben tar 
tó kodik s ott lengyel é, tót 
pol tikusokkai tárgyal.
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HAZAI HÍREK.
A Vérmezőn az Ébredő Magyarok 

augusztus 1 én, a kommunizmus 
bukásának évfoidulóján, fölvonu­
lással kapcsolatos ünnepet ren­
deznek.

A pénzügyminiszter rendeletben 
utasította a cukorkörpc-ntot, hogy 
szeptember 1-én az állami keze 
lésben számoljon fel.

A beregmegyei magyar lakosság 
és as oláh katonaság között véres 
összeütközés történt a napokban, 
melynek magyar részről is szá­
mos halottja és sbi sültje van.

Az oláh h-dosztály-bí.'óság által 
a nagyváradi pörben halálra ítél­
tek egyike Budapestre szököit-

Erdéíy és Románia között meg, 
szakadt az összeköttetés, amely 
körülmény az oláhok bizonytalan 
helyzetére enged következtetni.

Nagykanizsán nagyszabású pénz 
hamisítóbandát lepleztek le, mely­
nek élén egy cseh zenetanár ál 
ott. Ez ügygyei kapcsolatban 
szenzációs leta tóztatásokat vár 
rak.

Az Emke-ko!Iégium lakóinak Buda­
pesten júliu ; 31 felmondtak.

Az egyik nagyszebeni lapban román 
napipara- cs jelent meg a magyar 
ságot kínzó tisztekről, mellyel 
ú,;y látszik kedveskedni akarnak 
a lakosságnak.

Az aradi kultúrpalotát román kul 
túrpalotává tettek az oláhok.

A bírósági jegyzők memorandumot 
intéztek a kői Hiányzóhoz, mely­
ben új rmgsor készítését, a nyug 
diatörvény módosítását és fizetési 
pótlékot kérnek.

A felségárulással vádol*  Tombor 
alezredes pőrének tárgyalását 
augusztus 3-án krzdik meg.

Az egyetemi beiratkozásokról szóló 
iörvényjavaslótot tegnap terjesz 
tették a nemzetgyűlés elé.

Az alkotmánytervező bizottságot a 
közeli jövőben összehívják, mikor 
is több dolog precízebb szabályé 
zásáról lesz szó.

A birtokreform javaslatot készítő 
szakbizottság ma déreiőtt való 
szinűleg befejezi munkáját.

A Tevéi ..ug'isztus I én Szegeden 
országos tiltakozó nagygyűlést 
tart.

Debreczenben augusztus 2 án az 
1848/49 'ki -z.’b.dsár-harz debre 
czern csatájának évfordulóján 
nagy ünn-préget tartanak.

Javító-intézetet létesít a dt-bre 
creni Paironage Egyesület.

A főváros ez évben már 3 miiliót 
költőt' útjavításra.

A munkáskérdést vázo'n Vass Jó­
zsef nagy zanasú börzédében a 
nemzetgyűlésen, melyben a szo­
ciális törvényhozást is sürgette.

NAPI HÍREK.
— Előléptetés. Bloch Tiva­

dart a 38 gv. e. alezredesét, akit 
a kecskeméti volt mollináti kato­
nák már a háborúból igen jól 
ismernek, a kormányzó ezredessé 
léptette elő.

— Oltóiskola. Igen megfon­
tolandó és életrevaló indítványt 
hallottunk a legutóbbi városi 
közgyűlésen. Felvetették a fel­
állírandó faiskolával kapcsolatban 
az oltóiskola tervét, hol az is 
kolásgyerm. kék gyakorlatilag el­
sajátíthatnák a gyümölcsfatieme 
sítést s az oltá-on és a szemzé 
sen kivúl gyakorolnák a gyü­
mölcsfák gondozását is. Ennek 
a tervnek a fontosságát nem 
szükséges külön kiemelnünk, ön­
maga kívánja a megvalósítást. 

Igaz ugyan, hogy az Izsáki út 
mellett levő állami iskolai gya 
korló kertben az iskolás gyerme­
kek már öt év óta részesülnek 
gazdasági gyakorlati oktatásban, 
sőt utóbbi időben már a polgári 
iskola növendékei is, ez. azért 
mégsem szó írhatja vissza az 
oltóiskola tervét. A gyakorló kert­
ben tanulnak zöldségtermelést, 
konyhakertészetei, de fanemesí­
tést nem. Á' ítsák most már fel 
az oltóiskoiat, ahol megtanulhat­
ják a gyümölcsfa nemesítést és 
kezelést Mert városunk lakos­
sága nemcsak földműveléssel, 
hanem gyümölcstermeléssel is 
foj.:lrIkozik s a gyümölcs neme- 
: í ése cé jábói n?. y fontosság­
gal bír ennek az iskolának a 
megvalósítása.

— Doktorráavaiás. Ma avat­
ják Tóth Endrét a most Budán 
székelő kolozsvári egyetemen, az 
államtudományok doktorrává.

— Mennyi adót fizetlek? 
Hol a hadinyereség és vagyon­
adó? Alább közöljük a városi 
adopénztárnak jú ius hóban be 
folyt fontosabb adóös zegtkről 
szóló kimutatását. Feltűnő, hogy 
a vagyonadó és haoinyereségadó

I annyir- kis összeggel szerepel a 
kimutatásban, amelyik egyálta­
lában nem felel meg ehez az 
adóhoz fűzött vérmes remé­
nyeinknek. Valószínűnek tartjuk 
áronban, hogy talán csak ebben 
a hónapban nem volt kedvük a 
hadirtyerőknek adót fizetni. A 
legnagyobb hadinyerészkedők 
közül pedig egynéhány már el­
lépett az adó elöl, vagy más 
módon ravaszkodta ki magát a 
fizetés alól. A nagyobb tételek 
különben a következők: Befolyt 
egyenes adó fejében 232247 
korona 08 fillér, hadmentességi 
díj fejében 374 korona, útadó 
fejében 11,782 korona 23 fillér, 
városi pótadó fejében 116,940 
korona 62 fillér, városi átírási 
illetek fejében 106.306 korona 
19 fillér, jövedelmi vagyonadó 
23 751 Korona 60 fillér, hadi 
nyereségadó 3,480 korona. A 
befolyt adók összege : 507,733 
korona 26 fillér.

i — A piaci drágaság. Más 
: városok polgárai irigyen gon­

dolnak most Kecskemétre, hol a 
gyümölcsszezonban olcsón ve­
hetik a kecskemétiek a nekik 
drága gyümölcsöt. És ime ezt 
az olcsóságot nemcsak hogy 
nem érezzük, hanem a budapesti 
emberek csodálkozva állapítják 
m<g, hogy Pesten olcsóbbak az 
árak mnt nálunk. Mi ennek az 
oka ? Az, hogy a fogyasztó nem 
tud vásárolni a reggeli órákban, 
mikor a term-lő behozza a gyü­
mölcsöt és ekkor nemcsak a 
kofák, hanem apró láncosok tő 
mege lepi el a kocsikat, kik 
mindent megvesznek olcsón és 
továbbítanak drágán. Úgy lát­
szik, Kecskemétet ezek a lánco 
sok középpontjukká tették, mint 
a háború alatt Lajosmizsét. És 
ki a legnagyobb láncos, ha nem 
a kofa, akt a piactól 30 lépés 
nyíre megveszi a gyümölcsöt, 
helyére viszi és az 1 koronás 
árut 2—3 koronáért adja el. Üd­
vös volna, ha az államrendőrség 
beletekintene az árdrágítók üzel 
meibe, mert most az a helyzet, 
hogy a kecskeméti fogyasztó 
magasabb árakat fizethet a kecs­
keméti piacon, mint a pesti em­
ber a vásárcsarnokokban.

— Irredenta dalok gyűj­
tése. Az országos menekültügyi 
hivatal keletmagyarországi fő­

osztálya felhívással fordul min­
den igaz magyarhoz, hogy a 
most termő irredenta dalokat 
gyűjtse össze. Hazánk szomorú 
sorsán kesergő nóták most is 
fakadnak fiaink dalos telkéből. 
Akár saját szerzeményű, akár a 
nép ajkáról hallott hazafias dalt 
(lehetőleg a kotláját is) és a 
verset Nagy János, utca 27. sz. 
alalti hivatalhoz keli beküldeni.

— Sót kap a város. Ezer q 
sónak külföldről való behozata­
lára, hatvan nrpon belül enge­
délyt kapott a varos Ezt a meny- 
nyiség az ellátatlanok között, 
havi 1 kg. fejadagban osztható 
szét.

Új telefonok, új díjtételek
A telefonelófizetők széna napról 
napra szaporodik. Eddig mintegy 
130 előfizető állomása van be­
kapcsolva, de még körülbelül 
150 en jelentették be igényüket. 
Tekintve, hogy az oUhok telefon­
felszerelésünk 90 százalékát el­
vitték és csak egy telefongyárunk, 
az Egyesült Villanyossági R. T. 
van üzemben, a póstifőnökség 

j nem tud elegendő gép-t kapni, 
i azonban mindent elkövet, hogy 
i a közönség igényeit kielégíthesse 
í és a legsürgősebb és közérdek- 
i bői fontos állomásokat minél 

előbb bekapcsolja. Az előfizetési 
és bekapcsolási díjak tetemesen 
megnövekedtek. Például az évi 
előfizetési díj a békebeli évi 
120 koronáról 1200 koronára 
ment fel. A belépési díj 500 ko­
ron?, az áthelyezési díj pedig 
24 koronáról 375 kotonara szö­
kött fel. Ennek az oka azonban 
a nyersanyag és az üzemköltség 
horribilis megdrágulása. Ma pél­
dául egy egyszerű készülék az 
államnak több mint 1500 ko­
ronájába kerül. Az áramfejfesztés- 
hez szükségelt rézgáiic, horgany 
és szén 10—ICO szoros áremel­
kedést mutat. Ha egy előfizető 
egy egyszerű beszélőkagylót el­
tör, ami a leggyakoribb eset, a 
békebeli 2 koronás ár helyett 
12 koronát fizet. Még csak azt 
jegyezzük meg, ha valaki saját 
költségén készü'éket beszerez és 
a kincstárnak azt díjtalanul át­
engedi, a posta bekapcsolja a 
telefonját.

Liszt érkezik. A kczéielme- 
I zési minisztérium augusztus el 
i sejélől így havi ellátás fejében, 
j 10 vaggon lisztet utalt ki avá 
| rosnak.

— Menekült orosz arisz 
I tokraták Nagybecskereken be- 
' csületes munkával igyekeznek 
1 megkeresni kényét ükét. Égy most 
' megnyílt kávéházban S ovo- 
i c-enko orosz ezredes szépségé 
I röl híres felesége három katona- 
■ tiszt nejével együtt szolgálja ki 
: a vendégeket. Tulajdonosak pe­

dig Meugden ezredes s egy 
mérnök. A főszakács szintén 
ezredes.

— Mulatság ráfizetéssel. 
Bagi István részeg állapotban az 
utcán botrányosan viselkedett. 
A rendőrség ezért 50 koronára 
büntette.

— Pusztai közbiztonság. 
Panaszokat hal unk egyre sű­
rűbben a pusztai lakosoktól, 
hogy a közbiztonság őreit nem 
igen látják mostanában megje­
lenni pu-z'áikon. Ezt a panaszt 
nem szabad megfontolás nélkül 
hagyni, mivel tapasztalhatjuk, 
hogy a tanyai rablások és fosz­
togatások mind jobban és jobban 
szaporodnak. Növelni kellene a 
lovasrendőrök számát, hogy 
egyre egyre kisebb körzet jus­

son, amit az elég sűrűn be tud 
járni. A pusztai lakosoknak ezt 
a jogos óhaját mielőbb teljesí­
teni kell, hogy véget vessünk a 
dolognélkűl élni akarók garáz 
dálkodásának.

— A vigalmi adóról be­
szélnek mostanában az emberek. 
S mig a vélemények erősen csa­
táznak egymással, egyre több és 
több tanácsadó akad. A kivitelre 
nézve is különféle terv merül 
föl. Egyik béiyegrendscert akar, 
a másik a blokkot ajánlja. Pél­
dát vehetünk Kaoosvártol, meiy 
a vigalmi adót már életbeléptette 
s hol a blokkrendszer nagy­
szerűen bevált. Akik pedig : z új 
adó miatt búsulnak, azokat is 
meg lehet könnyen viga-zt.lni. 
Aki nem akar adózni, az ne vi­
gadjon ! Aki pedig még bben 
a szomorú időben is tud vi­
gadni. annak hadd rontsa el az 
örömét a vigslmi adó.

Drágább lesz a vasút Az 
a körülmény, hogv a szón, redős 
államok vasuli díjtételei sokkal 
fölülmúlják a Máv. díjtételeit 
valamint a folytonosan emelkedő 
üzemköltségek, a vasutas sze­
mélyzet anyagi helyzetének ja­
vítása, szükségessé tették, hogy 
a Máv. és az altala kezelt helyi­
érdekű vasutak tarifáját az egész 
vonalon felemeljék. Rubir.ek 
Gyula kereskedelmi miniszter 
elnőklésével tartott szakértekez­
let úgy határozott, hogy a sze­
mély, a podgyász és express- 
szállításoknál 200, az áruszállí­
tásnál pedig 300 százalékkal 
emelik a tarifát. Az uj tarifa 
augusztus 10 én lép életbe.

Vizbefuh egy kisleány.
Nyári időben igen sűrűn ránk­

szakadó szerencsétlenség az 
apróságok vizhaláia. A s.ülői 
gondosság soha nem tud elég 
ébren ör.-.ödni az apróságok 
testi egészsége fölött.

Nem légen történt egy vidéki 
úri családnál, hogy csak rövid 
időre tűnt el szeme öl, a család 
szemefénye a kisleány, mikor a 
társaság a verandáról a szobába 
vonult s néhány perc múlva az 
esőviztartó hordóban fejjel le 
felé, holtan talabák meg.

Hasonló eset történt most 
Bugacmonos'o.on a kis másfél­
éves Kazi Máriával is, akit öreg 
szü'ője őzv. Mészáros Oáborné 
nevelt.

A felnőitek temetésre mentek 
Monostorra, de nem gondillák, 
hogy otthon is ha'ottat találnak, 
mikor hazaérkeznek.

A kis Marikara csak a 98 -vés 
dédapja és a 14 éves unoka 
testvérje ügyeit.

A nagyobb lány egy óra­
hosszáig a p.id'á.o.- foglalttos- 
kodott s mire lejött a ki:, ány 
nem volt sehol. Végre délután 
1 órakor megtalálták a kis á t.-t- 
lant arcra bukva, megfullad.a a 
ház közelében elterülő mintegy 
80 holdas, de csak 20—22 cm. 
mélységű tóban.

A csekély vizű tóban valószínű 
lég arcra csúszott a leányka és 
nem tudott felállani.

A halottat behozták boncolás 
végett a városba. Az ügyészség 
pedig gond .Hanság címén meg­
indította az eljárást a nagyszü­
lők ellrn.

Méhcsaládot yXTÍlS
a kiadóhivatalban. 6
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LEGÚJABB
A blrtokreform ügyében ma dé',e'f‘! 

tanácskozásokat, amelyek még _ma befejeződnek úgy, 
hogy a javaslat a legrövidebb idő alatt a 
elé kerül A birtokreform tárgyalására azonban c ak a 
pénzügyi javaslatok tárgyalása után kerülhet s°r, "’e’yek 
kel kapcsolatban állami és gazdasági szempontból fel 
vetik a politikai államtitkárságok megszuntetesének kér
dését is.

A török béke meghatalmazottat a török békét allitó 
lag holnap Írják alá.

Pcstvérmegye kettéválasztására vor.atkozolag illető 
kee helyről arról értesítenek bennünket, hogy a ketté 
választás semmi körülmények között nem fog megtörténni, 
mert dr. Agcrasztó Tivadar Pestvm. alispánjának jelentése 
szerint az érdekelt községek a kettéválasztást ellenzik.

Kopenhágából jelentik: Az orosz kormány felszóli 
tóttá a finn kormányt, hegy járuljon hozza a fegyver­
szüneti tárgyalások elhalasztásához

Politika! körökben elterjedt hírek szerint a közélel­
mezési miniszterségen Hencz Károly mellett Térffy Gyula 
lesz az államtitkár.

TÖRVÉNYSZÉK.

Laptulajdonos és kiadó: 
ai Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda- 

Részvénytársaság.

NzMHteU » B.8 K.c.kOTffl Hlrl.pkl.88. «. Ny.n,8..R«„víníUr^.8 b.renOHl kSnjYnyomdíiíl,^ ) .0. SchUrer. C O.r.rU.r-líl. WlndU>r.u1-liípm é. betitan,^

Anyakönyvi kivonat.

1920. július 29.

Szűcs Páí,
Nagykőrösi-utca 8. szám alatt.

Kecskemét th vart

Háromszobás lakást
lelő mellékhelyiségekkel, a köz­
ponthoz közel. — Cím a kiadó­
hivatalban. 3

elsőrangú nívós körönd 
műsorral hat napra jön

MEGNYITÓ

DÍSZELŐADÁS
augusztus kedden

Nem tévesztendő össze 
hasonló nevű, itten járt, 

vállalattal.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY 
a legvastagabb törzsű gyümölcsfák bejelentésére.

^elhivatnak mindazok, akiknek a kecskeméti határban meggy, cseresznye, 
szilva, kajszinbarack, alma- vagy körtefákból a legvastagabb tör­
zsű példányuk van, vagy akik ilyenről tudomással bírnak, azt a Kecskeméti 
Lapok kiadóhivatalában élőszóval jelentsék be. Ugyanekkor közlendő a fa 
törzsének mérete és a tulajdonos neve. Mindennemű fanemnél külön-külön 
500 K az első díj, a kisebb méretűé 300 K s a harmadik méretűé 200 K.

Meidinger-kályha, 
középnagyságú, teljesen jó álla­
potban eladó. — Cím a kiadó­
hivatalban. 2

Két-háromszobás lakást 
keresek szeptemberre. Nem baj, 
ha a várostól távolabb esik is. 
Cím a kiadóhivatalban.

$ 
2
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Tisztelettel értesítem a nagy 
érdemű közönséget, hegy 
nőidivattermemet 

férfi - rendelő 
osztályra 

is kibővítettem, 
férfiRaktáron tartok röi és 

ruhaszöveteket.
Tisztelettel

Hatósági ellátás.

Hirdetmény.
Értesítem a lakosságot, hogy 

.i mai naptól kezdve a zöldség 
piacon, valamint a kistemplom- 
:éri lovardái helyiségünkben ko­
rai új hurgonyz kerül eladásra 
3 korona 50 fillére? árban.

Kecskemét, 1920 július 26.
Dr. Máté, 

polgármesteri megbízott.

Sándor Miklós
építkezési és tüzelőanyag-

III., Belső Széchenyi-utca 13.

Raktáron van :

cséplési szén, 
tűzifa, hulladékfa, fű- 
részpor, román cement, 
kőpor, hulladékmész és 
elsőrendű hódfarkú 
szegedi tetőcserép.

Szombathy Rezső 
műórás, látszerész, ékszerész 

Kecskeméten, 
Kéttemplom-köz.

Javításokat jótállás mellett 
a legolcsóbban eszközöl.

Holman-féle

a lecjabb!!!
Leszállított áron 

fehér. ... 17.— kor. 
barna . . . 14. — kor. 
kaph.TÓ a piaco és Sarkantyú 
utca 21. szám alatt. Tisztelettel 
HOLMAN JÁNOS, : ütőmester.

Angol, francia, német
t ást válial külföldi : yelvmester 
nő. Cím a kiadóhivatalban. i.

iFigyelmeztetés!

vilagszabadalom.

A betörők reme, mely a 
vagyon- és életbiztonsá­
got megadja, hozzánk is 
ir.egérkezett. — Kapható:

LANGERMANN IZIDOR

Eladó föld.
más közelében, Hegedűs Meny 
hért és Mizsei János szomszéd­
ságában levő 7 hold szántó­
föld, melyből 50 út jó bor 
termő gyümölcsös szőlő, 
eladó. — Értekezhetni Réső 
Sándor tulajdonossal, II ik 
tized, Nyíri-út 12. szám alatt. H

Eredeti olajfestményeket 
adok sovány süldömalacokért. 
Cím a kiadóhivatalban.

A ceglédberceli 
direktóriumi tagok bűnperé 

nek tárgyalása.
Wolf József és társai Cegléd- 

berceli direktóriumi tagok bűn 
ügyében a csütörtöki tárgyalá­
son a kir. törvényszék gyorsí­
tott tanácsa a vádlónak kihall­
gatása után — akik tagadták a 
rájuk olvasott fcüncseiekmet.ye 
két — a tanúsat hallgatta ki. Az
első tanú dr. Borovicsenyi Nán­
dor ceglégberceli plébános volt. 
O os, képjelt ember, és tanúval­
lomása belllenék a népbiztosok 
pőrébe is. Mind ártatlannak 
mondja a vádlottakat, akiket csak 
a jelszavak tévesztettek meg. Va* 1 2- 
lomása közben e'ő dja, hogy szo­
ciológiai munkássága révén a fór 
radaimi kormányzótanács maga 
elé citáitatta és azt mondották 
neki, hogy kívánjon akármit, 
meg eszik neki. Ö a budapesti 
egyetem ethikai tanszékét kí­
vánta magának. Megadták neki! 
De . mikor kifejtette, hogy klen 
és vallás nélkül nincs ethika, 
nem engedték a tanszékét elfog 
lalni

Diána egynéhány ceglédberceli 
gazdának jelentéktelen vallomása 
következett, azután d. u. 1 óra 
kor a vád- és védbeszédekre 
került a sor.

Az ügyész fentartotta indítvá­
nyát és dr. Fritz Miklós, dr. 
Szabó Pái ügyvédek és dr. Nagy 
László ügyvédjelölt védbeszédei 
után a bíróság Ítélethozatalra 
vonult vissza és félórai tanács 
kozás után kihirdette az Ítéletet, 
amely szerint Volf József és Ko­
vács Gyulát kivéve, a többi vád 
lottat a vád és következményei 
alól felmentette. Volf Józsefet
2 havi, Kovács Gyulát 8 napi 
fogházra Ítélték el osztály elleni 
izgatás miatt. Gyorsitott eljárás 
lévén, az ítélet jogerős lett.

Születések: Ernhoffer Má­
ria rk., Balázs Terézia rk.

Halálozások: Balázs Te 
rézia rk. félnapos, özv. Kolozsi 
Sándorné, Ulmandinger Klára rk. 
öl éves, Ácsai Gábor ref. 64 
éves, Tóth Ferenc rk. 40 éves, 
Szabó Pál ref. 41.


